



周夏林

小时记者帮,有事我来帮

《嵊州全城寻找的这位女士终于找到了,是她凌晨灭火救了一家四口》后续

# 救火郑大姐不要奖金 只有一个愿望 想为有点特殊的大女儿 找个合适的工作



郑大姐和女儿思思的背影



前两天,钱江晚报·小时新闻记者收到了一条特别的微信消息:“其实我最大的心病是我的大女儿,她马上就要毕业了,希望她能有一份稳定的、合适的工作,这个能帮我吗?钱,我不要。”

留言的正是6月4日凌晨救了嵊州一家四口的送奶工郑待赎(报道详见钱江晚报6月7日第7版)。此前,由于郑大姐的见义勇为行为,阿里巴巴天天正能量联合钱江晚报·小时新闻,要为郑大姐颁发奖金。没想到,郑大姐说不要奖金,只希望能帮自己在特殊学校上学的女儿找工作。

收到这个特殊的心愿,钱江晚报记者来到郑大姐的女儿思思(化名)就读的学校——嵊州市育才学校。校门口挂着一块牌子,上面写着“嵊州市特殊教育指导中心”,这是一所专门为特殊儿童创办的学校。

钱江晚报记者见到了郑大姐和她的女儿思思。思思身材微胖,五官和妈妈很像,她脸上一直有笑容,说话的时候一直摆弄着脖子上的证件袋,透着一股稚气。会议室里,郑大姐讲起了这些年她和女儿思思的点点滴滴,还有她期望的未来。

## 为了照顾读幼儿园的女儿 郑大姐考了证去做跟班老师

2004年,思思呱呱坠地。刚生下来时,思思就被查出患有唇腭裂。没想到,思思3个月时,医生告诉郑大姐,思思可能患有唐氏综合征,智力永远只能停留在八九岁。

思思的父母无法接受这个事实,之后,他们一直把思思当成正常孩子来养,幼儿园也照常上。

和幼儿园的其他小朋友相比,思思吃饭、学说话都特别吃力。郑大姐则辞去了纺织厂的工作,干脆上成人班考了幼师资格证,做起了幼儿园的跟班老师。

那时,郑大姐想:“我的女儿没问题,她只是比其他孩子学得慢一些。”

2011年,郑大姐把女儿送进了家附近的一所小学。在学校里,有些顽皮的孩子会捉弄思思,思思心里难受却又不懂如何表达,就用笔在课本上一道一道地划。郑大姐检查女儿作业的时候,发现课本上满是触目惊心的划痕。

医生建议思思父母送孩子去特殊学校。但在思思10岁之前,夫妻俩一直没放弃希望。他们四处奔走,杭州、上海,中药、心理辅导……各种办法都试了个遍。夫妻俩也把亲戚朋友都借了个遍,欠了许多钱。

其实,郑大姐和丈夫新婚不久后就出了场车祸,治病花光了两人所有的积蓄。

## 养育特殊孩子的艰难 郑大姐也曾抹眼泪想过何时是个头

在接受了女儿的智力问题后,郑大姐把思思送到了嵊州市育才学校,这是一所专门为智力障碍儿童开设的特殊教育学校。在这里,思思不再显得不合群,有专业的老师对班里的孩子们悉心照料。

即使进了特殊学校,思思以及整个家庭要面对的问题依然很多,孩子生长过程中的各种问题,思思也会遇到。

有段时间思思特别“叛逆”,如果爸爸妈妈不能满足她的要求,她就会摔东西。有一次思思想去公园玩,郑大姐手头有事,思思不高兴了,用头撞柜子,咬自己的手。家里两扇玻璃柜门都是被思思撞破的。

正常的孩子可以讲道理,可是思思听不懂。郑大姐自己也曾边抹眼泪边想:这样的日子什么时候是个头?

郑大姐一直尽心呵护着女儿,工作也换了很多份,她做过幼儿园跟班教师,当过商场销售员,现在送奶补贴家用。今年思思18岁了,马上要从学校毕业。郑大姐知道自己和丈夫总有一天会老去,不可能照顾思思一辈子。

## 洗车洗碗流水线思思都会做 她最近一直喊着要上班

这些年,郑大姐能感受到女儿的成长。有一次感恩节,思思回来带了自己的手工作品送给妈妈:“妈妈你好辛苦啊,这个送给你。”

现在思思每天早晨能自己坐公交去学校,郑大姐送完奶回来只要把女儿送到车站就行。

郑大姐说:“我们家思思其实真的很不错,有人对她好,她是知道的,她也会感恩。”

眼下,郑大姐的愿望就是给思思找一份合适的工作,洗车、洗碗、流水线思思都会做,也能做好。

在和郑大姐聊天的时候,一直在低头玩手指的思思突然说了句:“妈妈,想上班。”

“那思思想做什么工作?”面对钱江晚报记者的提问,也许是怕生,思思没有回答。

郑大姐说,从去年开始,思思就念叨着她想上班。有一个原因是,郑大姐告诉她上班了就可以自己赚钱,自己买想要的东西。还有就是这两年

学校有毕业生去了嵊州一家机电企业工作,做得很不错,于是思思也有了想上班的念头。

## 思思是学校里的“尖子生” 她有学长成功就业

嵊州市育才学校的校长童峭峰说:“思思在我们学校里是很优秀的,我并不担心她毕业之后的工作问题。”在学校的美术教室、手工教室里,都有思思的作品,在荣誉墙上,还有思思获得奖学金、参加航模比赛获奖的奖状。

相对于其他类型的残疾人,智力障碍的孩子找工作特别难。就嵊州市育才学校来说,每年只有四五个孩子能符合参加工作的要求。



思思的手工作品

童峭峰说:“我们学校里有66个孩子,自闭症、多动症、唐氏综合征都有,有些症状很轻微,简单的工作是可以完成的。”

对于这些特殊孩子的就业问题,童峭峰想得更远——现在大学生的就业情况都不乐观,更何况这些本就社会边缘的特殊孩子们,“对于他们来说,就业问题不是找一份工作那么简单,这关系到他们的一生”。

从2018年开始,嵊州市育才学校向职高延伸,开设职高班,开展汽车美容、糕点烹饪、智能种植等职业教育课程,2021年毕业生中,有7个已分别在4家企业就业。

原本2021年年底,童峭峰已经联系好嵊州当地一家企业,准备带着符合条件的孩子和家长们去参观,但是因为疫情没能成行,现在童峭峰正在重新联系,准备之后组织学生和家长们再去看看。

如果你是嵊州当地的企业或单位,有合适思思的工作岗位,可以给我们留言。

房产公告 按揭电话:0571-85311551

### 房屋招租公告

群联集团位于湖墅南路186号美达丽阳国际写字楼307室101.15㎡、409室202.26㎡、第19层733.99㎡;位于龙申剑桥公社写字楼F座1401-1 68㎡、1403 97.91㎡对外公开招租,报名递交资料截止时间2022年6月27日,欢迎有意者来电咨询。

联系人:

许经理 19957121012

报名地址:

杭州市宝石一路3号10幢2楼

网址:

http://www.hzqltz.com.cn